
1 
 

Projekt „Paměť v krajině Trojzemí“ 

KP SN-CZ 2014 – 2020_100260207 

Doba realizace: 26.11.2015 – 31.12.2019 

 

 

Závěrečná zpráva 

 

Klášterní nádvoří bývalého františkánského kláštera v Žitavě s řadou hrobek a uzavřenou struktu-

rou je nejpůsobivějším a architektonicky nejvýznamnějším komplexem hřbitova z období baroka v 

Sasku (Dr. Ulrich Rosner, Státní úřad pro správu památek Sasko). 

 

Zachování kulturního dědictví a zachování turistické atraktivity našeho společného příhraničního re-

gionu byly v popředí projektu „Paměť v krajině Trojzemí“ financovaného Evropskou unií. Vzhledem 

k mimořádné důležitosti klášterního nádvoří musela být veškerá práce, která měla být provedena, 

předem dohodnuta s památkovým úřadem. Rekonstrukce a sanace na nádvoří kláštera bývalého 

františkánského kláštera v Žitavě začaly v květnu 2017. 

 

 

Milníky 1 až 3 

 

Náhradní balustráda na severní straně klášterního kostela 

 

Dosavadní dřevěná konstrukce balustrády byla silně zvětralá, takže používání schodiště bylo spo-

jeno s vysokým rizikem nehod, a proto ho již nebylo možné použít jako druhou únikovou cestu. 

Únikové schodiště bylo zablokováno stavebními úřady. 

 

V roce 2017 byla nová balustráda nahrazena na severní straně klášterního kostela, který nyní 

slouží jako druhá úniková cesta pro návštěvníky budovy Heffter. 

 

Pohledy na balustrádu 

 

před stavebními pracemi 

     

po stavebních úpravách 
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Obnova zelené plochy uvnitř nádvoří kláštera 

 

Stav venkovního prostoru klášterního nádvoří byl charakterizován postupnou obnovou a minimál-

ním rozvojem nádvoří a hrobek. Existující spojení chodníků byla zastaralá a pouze velmi omezeně 

splňovala požadovanou funkčnost. Stávající chodníky a možnost napojení na sítě nebyly dostatečné 

pro provoz muzea s jeho návštěvností nebo pro divadelní akce. 

 

Vzhledem k silné vegetaci ve východní polovině, která pokrývala části hrobek, a systému cest, 

který se nezdál být spojen, nebylo možné prožít jednotu celého komplexu. 

 

Po přestavbě historické zelené plochy klášterního nádvoří, dokončené v létě 2018, jej lze znovu 

prožít jako uzavřený soubor. Historicky zdokumentovaný prostorný trávník byl do značné míry op-

ticky obnoven. Nové vedení cest umožňuje návštěvníkům se bezpečně a konkrétně pohybovat ve 

dvoře. 

 

Spojovací cesta od vnějšího vchodu, podél hrobek 18 - 20 a pokračující jako spojení mezi muzeem 

a klášterním kostelem, byla vydlážděna drobnou dlažbou. Kolem hrobek 1 – 13 vede kruhová 

stezka ze štěrkového trávníku. Jako místo setkání by měly sloužit malé prostory před vchody do 

kláštera a budovy Heffter. Některé staré stromy a předchozí výsadba v kryptě 8 byly vyčištěny a 

byla provedena nová výsadba. 

 

V Den evropského dědictví dne 09.09.2018 mohli návštěvníci poprvé navštívit zrekonstruovaný 

klášterní dvůr. Od října 2018 mohou návštěvníci pravidelně navštěvovat klášterní nádvoří. 

 

 

Pohled na zelenou plochu 

 

před začátkem úprav 
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po úpravách 
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Rekonstrukce krypty a obnova epitafu 

 

Podmínkou pro získání schválení financování bylo získání povolení od památkového úřadu. Obsaho-

valo pokyn 1.2.2.1 (vytvoření opatření a koncepce obnovy), které bylo proto závazné pro dosažení 

cíle projektu. V této koncepci bylo zjištěno, že vyšší úroveň terénu přilehlé klášterní zahrady a ne 

optimálně instalované drenáže vedly k dlouhodobému pronikání vlhkosti do zdiva hrobek, a měly 

tak negativní dopad na celkovou situaci. 

 

Pro udržitelnou renovaci kryptových domů bylo proto nejprve nutné zajistit, aby byl odstraněn pro-

blém s vlhkostí. Přilehlou klášterní zahradu vlastní evangelicko - luteránská farnost, se kterou bylo 

nutné uzavřít dohodu o povolení k provedení nezbytných prací (podepsáno 29. listopadu / 4. pro-

since 2018). Teprve poté bylo možné naplánovat nutné práce, vypsat, zadat a realizovat potřebné 

služby. Díky drenáži hrobek byl položen základ pro všechny budoucí renovační práce na hrobových 

domech. 

 

Úplné provedení konceptu renovace by znamenalo výrazné zvýšení nákladů ve srovnání s odhadem 

nákladů, na kterém byla projektová žádost založena. V důsledku toho mohly být krypty obnoveny 

pouze do té míry (v závislosti na prioritě z konceptu renovace), jak to finanční rámec projektu do-

volil. Krypta 3 dostala nejvyšší prioritu. Vzhledem ke změněným rámcovým podmínkám mohla být 

renovace krypty 3 a obnova epitafu umístěného v ní také provedena až v roce 2019. Epitaf z krypty 

3 byl demontován 18. června 2019 za účelem restaurování a převezen do firmy památkové péče 

Mühlhausen, dodavatele restaurování. 

 

28. října 2019 byl obnovený epitaf přivezen zpět do Žitavy a nainstalován do nyní zrekonstruované 

krypty 3. Restaurování epitafu doprovázel Státní úřad pro památkovou péči. 

 

Z finančních zdrojů tohoto projektu nebylo možné provést renovaci ostatních hrobek. 
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Vysušení zadních stěn hrobek 

 

Pohled před stavebními pracemi 

 

 

 
 

 
 
Pohled po ukončení drenážních prací 
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Hrobka 3 a epitaf K.F. Schreer 

 

Pohled před sanací / rekonstrukcí 

 

    

 

 

Pohled po sanaci / rekonstrukci 
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Infrastruktura se již významně zlepšila výstavbou nové balustrády a renaturací zelené plochy na 

nádvoří kláštera, včetně přepracování cest a vedení potrubí v zemi. Nová balustráda (úniková 

cesta) umožňuje využití další místnosti v muzeu (Tonnengewölbe) pro výstavy (1.2.-31.3.2019: 

Salvador Dalí, 14.06.-25.08.2019: 500 let Městské lékárny, 28.09.2019 - 12.01.2020: Oybin). 

 

Balustráda může být nyní zahrnuta do inscenace v letním divadle. Přepracováním zelené plochy ná-

dvoří kláštera (méně stromů a keřů) se rozšířily možnosti divadla pro umístění jeviště. Toho se vy-

užilo již během letních inscenací divadla v roce 2019.  

Nové osvětlení ve vstupním prostoru klášterního nádvoří a nová dlažba stezek nabízejí návštěvní-

kům podstatně větší bezpečnost. 

 

Další práce pro obnovu hrobky 20 mohly být provedeny pouze tehdy, kdyby byly k dispozici dosta-

tečné finanční prostředky a čas. Vzhledem k tomu, že práce z milníku 2 trvala déle, než bylo pů-

vodně plánováno, a odvodnění zadních kryptových stěn vedlo k posunu ve finančním plánu, nebyl 

čas (výběrové řízení, venkovní staveniště v zimě, konec období projektu) ani finanční prostředky na 

realizaci dalších prací. 

 

Společnost SAB byla informována o změnách milníků 2 a 3 a nadcházejících přesunech prací na 

osobní schůzce 10. července 2018 a v telefonním hovoru dne 21. února 2019. 

 

 

Milník 4: Informační materiály 

 

Městská muzea v Žitavě radila vedoucímu partnerovi při rešerši malých památek v oblasti Žitavy a 

na německé straně pohraničního trojúhelníku. Fotografie byly pořízeny a předány k použití. Texty 

hlavního partnera a dalších partnerů byly zkontrolovány a upraveny. 

 

Rešerše byla prováděna s ohledem na klášterní nádvoří a v souvislosti s ním na dalších hřbitovech 

v Žitavě za účelem získání komplexního porozumění hrobek, jejich zadavatelů a umělců. 

 

Na základě výzkumu provedeného v prvních dvou letech projektu byly vypracovány v českém a ně-

meckém jazyce a distribuovány všem projektovým partnerům: 

 

- 1 000 letáčků dobrodružné trasy pro děti v Žitavě v každém jazyce 

- 1 000 kalendářů "Gedächtnis in der Landschaft des Dreiländerecks" / "Paměť v krajině 

Trojzemí". Tento kalendář působivě odráží bohatost krajiny s památkami v Trojzemí. Part-

neři v projektu jsou zastoupeni jejich motivy. 

- Dvojjazyčná brožura „Památky v Trojzemí“, 500 česky / 1 000 německy. 

Tato brožura poskytuje reprezentativní přehled malých památek v Trojzemí a bere v úvahu 

zejména památky z oblasti různých partnerů projektu, zejména těch, které byly v průběhu 

projektu restaurovány. Pro vytvoření brožury byl proveden komplexní výzkum historie a 

dějin umění, výsledky byly přivedeny do přitažlivé, snadno srozumitelné formy. Z velké 

části byly vytvořeny reprezentativní nové fotografie, takže publikace je esteticky atraktivní 

a nabízí pobídku pro turisty a obyvatele k prozkoumání krajiny s pamázkami v Trojzemí.  

 

 

V hrobkách se uskutečnilo mnoho prohlídek, a také obecněji tematických přednášek na téma smrti 

a vzpomínek, které se konaly v souvislosti s projektem. 
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Na vánočním trhu v klášterním dvoře 7. prosince 2019 byla představena ostatním partnerům pro-

jektu a veřejnosti zrekonstruovaná krypta 3 s obnoveným epitafem a nová brožura. 

 

 

 

Společná pracovní setkání a akce 

 

Všechny akce byly doprovázeny pravidelným zveřejněním informací (Facebook, homepage, měst-

ský zpravodaj, místní tisk). O průběhu projektu se informovalo na zasedáních sdružení „Via Sacra“ 

a za přítomnosti předsedy MGO Olafa Frankeho. 

 

Proběhla různá pracovní setkání s vedoucím partnerem a dalšími partnery v Žitavě. Kromě toho se 

pracovníci projektu ze Žitavy zúčastnili akcí a koordinačních setkání ostatních partnerů projektu. 

 

Přehled (neúplný): 

15.12.2016 a 22.01.2018  přípravné stavební konzultace 

30.5.2017    oficiální zahájení výstavby na dvoře kláštera 

27.6.2017    koordinační setkání v Hrádku nad Nisou 

30/01/2018    setkání projektových partnerů v Hrádku nad Nisou 

17. dubna 2018   koordinační setkání partnerů projektu v Žitavě 

22.06.2018  zasvěcení nové křížové cesty ve Frýdlantu (účast primátora Zen-

kera, Dr. Knüvener – ředitel muzea v Žitavě 

31/01/2019    organizace koordinačního setkání projektových partnerů v Žitavě 

05.09.2019  účast na závěrečném workshopu v Liberci s prezentací výsledků 

projektu od všech partnerů projektu 

07.12.2019  realizace vánočního trhu na klášterním nádvoří (městská muzea v 

Žitavě) s prezentací renovované krypty a brožury „Památky v Troj-

zemí“ - všem partnerům projektu byla zaslána pozvánka 

15. 12. 1919    slavnostní otevření renovovaného hřbitova v Hrádku nad Nisou 

 

 

 

 

 

 

                           


